Учебная самостоятельность школьника как основа процесса образования
Образование...  Это слово имеет великое множество определений.  Одно из мнений, что образование - погружение человека в прошлое, настоящее и будущее культуры. Попробуем убедиться.
Предлагаю вам совершить небольшое путешествие во времени: 1978 год. 

Убеждена, вы узнали художественный фильм режиссера Игоря Добролюбова «Расписание на послезавтра» о буднях физико-математической школы для одаренных детей. 
2018 год.  На кадрах тоже одаренные дети. 

Я задаю себе вопрос: что общего в организации обучения детей разных поколений? Что будет также важно и через 50, и через 100 лет?  
Позиция «Я сам».  Впервые появившись у малыша в 3 года, она затем станет фундаментом для формирования умения учитьСЯ.  Это подтверждают и великие умы человечества. 

Понимая, что формирование учебной самостоятельности школьника – главная задача учителей всех поколений, нельзя забывать: «Учитель – профессия дальнего действия». Поэтому необходимо заглядывать вперед и так строить свою работу, чтобы то образование, которое сегодня получает ребенок в школе, проходило проверку временем. Попробуем представить себе события 50 лет спустя, 2068 год…

Исследования ученых разных стран рисуют такую картину будущего.
Глобальный интернет, новый рынок занятости и новый образ жизни. Сегодняшним детям предстоит жить в цифровом мире. Главный вызов образованию – скорость технологических изменений и управление ими.
Но это картина далекого будущего. Что же ждет нас в ближайшее 10-летие? 
В.В. Путин. Указ Президента от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития РФ на период до 2024 года»:
- обеспечить вхождение России в десятку ведущих стран мира  по качеству общего образования;
-  создать современную и безопасную цифровую образовательную среду, которая сможет  обеспечить высокое качество и доступность образования различных видов и уровней.

Президент РФ В.В. Путин в майском Указе поставил приоритетные задачи перед российским образованием. 

Уже сейчас для выполнения которых созданы и продолжают развиваться обучающие порталы, цифровые платформы; дистанционное обучение становится неотъемлемой частью нашей жизни. Все это пока воспринимается как новаторство в обучении, но в будущем, я уверена, эти технологии будут востребованы участниками образовательных отношений.
Это мобильное образование. Оно не отменяет лучшие  традиционные практики, а новые возможности их реализации. 
На основании исследований института мобильных и цифровых систем формирование компетенций на основе личного пережитого опыта  - залог успеха ребенка сначала в процессе обучения, а затем -  в жизни.

Компетенции, представленные на слайде, характеризуют  умение человека действовать самостоятельно в самых различных ситуациях. А, следовательно, и развить эти компетенции возможно только через самостоятельную  учебную деятельность. Значит, мы, педагоги, должны сделать акцент на тех технологиях и средствах обучения, которые будут отвечать этому требованию. 
Остановлюсь подробнее на одной из современных образовательных технологий, основанной на применении ИКТ, – смешанном обучении.

Смешанное обучение - это смешение традиционной, классно-урочной системы и современного цифрового образования. Одной из наиболее удачных моделей смешанного обучения является модель «Перевернутый класс», где «перевернутым» становится сам процесс обучения.
Родоначальниками модели  являются американские педагоги Джонатан Бергман и Аарон Сэмс, которые придумали, как обеспечить своими лекциями спортсменов, часто пропускающих занятия, а затем развили эту идею в новое образовательное направление.
Суть модели «Перевернутый класс» состоит в том, что с теоретическим материалом  дети знакомятся дома, просматривая подготовленные педагогом тематические видеоролики в Интернете, а традиционное домашнее задание они выполняют на следующий день в классе, участвуя в индивидуальной и групповой деятельности, общаясь с одноклассниками и педагогом, погружаясь в практическую работу с использованием сети Интернет. 
Что дает эта модель ученикам?
· изучаемый материал представлен целостно, блоком;
· индивидуальный темп обучения, отсутствие временных ограничений;

·  возможность многократного просмотра теоретического материала, фиксации индивидуальных затруднений в виде вопросов - шаг к построению индивидуального образовательного маршрута;
· использование образовательных возможностей Интернет пространства для общения между учащимися по заданной теме;
· появляется время и пространство для проб и ошибок за счет увеличения времени на уроке для самостоятельного выполнения заданий при индивидуальной консультативной поддержке учителя.


Основные положительные эффекты представлены на слайде. Все это способствуют формированию у детей критического мышления,  ответственности за собственное образование, готовит школьников к самостоятельному обучению в цифровой среде. Самостоятельная работа - основа любой профессиональной деятельности. Процесс этот –нелегкий. он  требует терпения, трудолюбия, прилежания. Самостоятельность нужно кропотливо ВЫРАЩИВАТЬ.  


рациональное распределение времени при изучении темы;

· увеличение времени на тренинг, практику;
·  акцент на индивидуальную работу, результативность;
· расширение содержания учебного материала и форм работы. 
И для педагога есть преимущества при использовании этой модели. «Перевернутый класс» предоставляет мне возможность более качественно организовать учебный процесс на уроке. Учитель  становится консультантом, экспертом, модератором.  Минимум времени тратит на отработку заданий с комментированием у доски, а помогает  детям самостоятельно преодолевать тот уровень трудностей, который им по силам. Здесь не обойтись без возможностей современных цифровых образовательных платформ. 

Я остановлю ваше внимание на государственной образовательной платформе «Российская электронная школа». 

 «Российская электронная школа» - это полный школьный курс уроков от лучших учителей России; это информационно-образовательная среда, объединяющая ученика, учителя и родителя и открывающая для всех  доступ к качественному образованию. Сейчас проект находится в широкой разработке, активно пополняется и в перспективе должен занять достойную нишу в арсенале современной школы. 



Время предъявляет высокие требования к мастерству педагога. С увеличением  самостоятельности обучаемого возрастает необходимость дифференциации заданий по уровням сложности, подбора заданий творческого характера, тестового материала, вдумчивого планирования действий групп обучающихся на уроке. А «Российская электронная школа» – наш с вами надежный помощник.
Применение современных технологий позволяет учителю обучать школьника построению личной образовательной траектории. В ее основе - высокая мотивация, целостность и академическая глубина программы, уровневая дифференциация. Выстраивание образовательного процесса с высокой степенью самостоятельности ребенка есть первое и необходимое условие того, что полученные им знания останутся с ним навсегда.

Уважаемые коллеги. Пожалуй, каждый из нас слышал в своей жизни такие слова:  Если бы нас так учили…, Если бы в наше время были такие технологии…  Если бы…
Чтобы этого не произошло, на нас,  учителей возложена великая миссия: вооружить ребенка как можно большим числом таких полезных компетентностей, чтобы он в дальнейшем мог обходиться без нас.

А для ученика выражение «Я САМ» пусть станет девизом сегодня, чтобы было успешным его послезавтра. Это возможно, потому что учитель – профессия дальнего действия.
Спасибо за внимание. Я готова ответить на ваши вопросы.
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